

# KOROŠKI SLOVENEK

Naroča se pod naslovom: „**KOROŠKI SLOVENEK**“.  
Klagenfurt, Viktringer-Ring 26.  
Rokopisi se naj pošiljajo na naslov:  
Politično in gospodarsko društvo, Klagenfurt, Viktringer-Ring 26.

**List za politiko,  
gospodarstvo in prosveto**

Izhaja vsako sredo. — Posamezna številka 15 grošev.  
Stane četrtletno: 1 S 50 g; celoletno: 6 S — g  
Za Jugoslavijo  
četrtletno: Din. 25.—; celoletno: Din. 100.—

## Ravnotežje v Evropi.

Ko so evropski narodi, izčrpani in izkrvaveli po svetovni vojni, pod Wilsonovim pokroviteljstvom ustanovili Društvo narodov, ki naj postane jamstvo bodoče evropske in svetovne vzajemnosti, jih je h temu nedvomno vodila želja miru. Že sama misel na nove vojne grozote se je zdela ljudstvom strašna in nemogoča. Komaj pa so se narodi nekoliko opomogli in začeli mirnejše dihati, je postalo takoj očito, kako daleč je še do prave mednarodne vzajemnosti. V Društvu narodov, kjer so si še pred meseci stiskali roke v znak prijateljstva, se je kmalu začel oster boj evropskih velesil za premoč nad ostalimi državami. Pretežni vpliv demokratične Francije je kmalu zbudil v oči fašistično Italijo. Zanimivo je bilo, ko je diktatorska Italija vrgla v svet krilatice o enakopravnosti velikih držav in je Mussolini skoval četverozevo z Francijo, Anglijo in Nemčijo, pač z namenom, da podminira premoč Francije v Evropi. Iste želje so se porodile tudi Angležem in pozneje Nemcem, da prevzamejo vodstvo Evrope. Stare so sanje praktičnih Angležev o Evropi, ki naj bi vzajemna služila kot orodje velikemu britanskemu imperiju. Pa Angleži so molčeči in svojih načrtov ne kričijo glasno v svet. Manj previdni so Nemci hitlerjanske Nemčije, ki so proglasili „sveto rimsko cesarstvo nemškega naroda“ kot svoj zadnji cilj, kar se pravi da bi bila v tem evropsko-nemškem cesarstvu vsa evropska ljudstva podrejena nemškemu gospostvu.

Boj evropskih velesil po premoči na evropskem kontinentu postaja vedno bolj usoden, odkar se osredotočuje na malem srednjeevropskem ozemlju. V zadnjih letih postaja srednja Evropa, to sta v prvi vrsti Avstrija in Ogrska, nekakšen toplotmer energij, ki jih posamezne velesile uporabljajo v boju za evropsko nadvlado. Mizerni gospodarski položaj podonavskih držav neprestano znižuje življenske pogoje njihovega prebivalstva in tudi tako najboljša tla za razne akcije velesil v prilog tem državam i njim samim. Vse evropske velesile so danes uverjene o potrebi nujne gospodarske pomoči srednje-evropskim državam, a vse hkrati s tihim pridržkom, da vzraste iz pomoči, ki jo nudijo Avstriji ali Ogrski, tudi njihov moralni vpliv nad temi državami. Tako pride do resnice, ki jo je nedavno izjavil eden vodilnih srednjeevropskih državnikov, da gresta politična odvisnost in gospodarsko blagostanje v srednje-evropskih državah roko v roki.

Avstrija, osrčje srednje Evrope, stoji sredi boja velesil za premoč v Podonavju. Tod se križavajo njihovi gospodarski, politični in kulturni interesi. Zadnji dve leti političnega razvoja sta jo vodili v območje fašistične Italije. Medsebojna gospodarska pogodba, dejanska Mussolinijeva pomoč povodom socialističnega in hitlerjanskega puča sta vedli tudi sedanjega avstrijskega kanclerja v Florenci se zahvalit italijanskemu šefu za izkazane usluge. Rastoči italijanski vpliv v Podonavju pa vzbuja ljubosumje Francije, katera se do danes ni še polno opomogla od udarcev velikega notranjega prevrata, ki ga je povzročila Staviskijeva afera. Tudi se čuti vedno bolj ogroženo po hitlerjanski Nemčiji, kateri se izpolni še zadnja želja: razbitje razorožitvene konference. Zato je v Franciji vedno očitnejša težnja po sporazumu z Italijo. Gotovo je danes eno, da v jedru Francija odobrava italijanska gospodarska pogajanja z Avstrijo in da je šele pristanek Francije omogočil znani rimski pakt med Italijo, Avstrijo in Ogrsko. Pa tudi Italija ne odklanja francoskega sporazuma, ker rabi francoskega posojila, za to se vedno očitneje oddaljuje od Nemčije, stare francoske sovražnice. Francija je po svojih finančah in tudi po svojem vojaštvu še vedno močna dovolj, da pre-

preči vsako enostransko ureditev Podonavja. Odrinila je Nemčijo od Jugoslavije, pripravila Bolgarijo za vstop v zvezo balkanskih držav in postavila italijanski trozvezi nasproti strnjeno Malo antanto. Podpira jo v zadnjem času tudi nevmešavanje Anglije v evropski prepir.

Vprašanje bodočnega razvoja je, v koliko bo Francija še nadalje upostavila svoj vpliv v Podonavju. Stalno oboroževanje Nemčije jo v vedno večji meri zaposluje in tako zmanjšuje njeno aktivnost v srednji Evropi. Dejstvo je danes le eno, da se Italija s svojo trozvezo ne bo obrnila proti

Franciji in da bi slednja vedela preprečiti stari italijanski načrt izriniti Jugoslavijo iz Male antante. Sicer bo jadno, da išče Italija boja tam, kjer je sporazum najlažji.

Omenjeni zunanje-politični položaj Avstrije omogoča, da Avstrija ne krši evropskega ravnotežja s preveliko enostranstvijo, marveč da z lastno notranjo konsolidacijo še sama pripomore k bodoči evropski vzajemnosti. V pogledu na ta zadnji cilj avstrijske zunanje politike je rajni kancler zamislil načrt katoliške in stanovske države, ki bi edina zamogla iz sebe ohraniti ravnotežje v Evropi.

## Čudna so pota usode.

Pred nami se v zadnjih mesecih razvijajo dogodki, ki dajo misliti vsakomur, ki mu življenje in svet nista navaden račun števil in profita. Danes ni težko verovati v nepisani večni paragraf, da se nepoštenje in krivica, ki jo zagreši kakršnakoli organizacija ali družba, maščuje še na tem svetu. Pred našimi očmi se dogaja, kar bi si pred leti ne mogla izmisliti niti najdrznejša domišljija. Naš mali in ubogi slovenski rod na Koroškem doživlja zadoščenje za svoje poštenje in trpljenje, ki ga bo razumel, kdor kot on, stoji desetletja v boju proti nasilju, nakani in brezobzirnosti silnega narodnega sovražnika. Pa to zadoščenje v nas ne rodi škodoželjnosti ali zlobnega veselja, marveč kvečjemu pomilovanje.

Nemški nacionalizem se vedno bolj odkriva v svoji notranji gnilobi, kljub najkrčevitejšim poizkusom nekaterih se ne more učeniti v miselnost nove države. Njegovi voditelji so zbežali ali pa so v Wöllersdorfu, kjer so bili med vojno zaprti slovanski voditelji pokojne Avstro-Ogrske. Ali pa uživajo gostoljubnost slovanskega juga. Nemško-nacionalne organizacije v velikem delu so razkrinkane kot sovražnice katoliške in samostojne Avstrije.

„Strassburger Neuesten Nachrichten“ od 20. julija prinašajo pod naslovom „Hitler-Steinacher-Dollfuss“ članek, v katerem dolžijo posredne krivde na umoru dr. Dollfussa kroge okoli dr. Steinacherja, nekdanjega ljudskošolskega učitelja, znanega voditelja nemške propagande v dobi glasovanja in sedanjega vodjo berlinskega društva za inozemsko nemštvo. List pravi med drugim: „Dr. Steinacher je s svojimi v Pasavi organiziral teror, atentate in oboroženi upor, s čemer naj bi se Avstrijo uklonilo. Šlo je po načrtu. Najprvo so poizvedeli po Dollfussovem nasledniku, če bi kanclerja „slučajno zadela kro-

gla“. Menilo se je, da bi ga nasledoval dr. Steidle in „slučajno“ se je izvršil prvi atentat nanj. Potem šele je prišel na vrsto dr. Dollfuss.“ Omenjeni članek je prinesel „Kärntner Tagblatt“ s polno vsebino in pripomnil: „Na podlagi dokazov vemo, da bi se hitlerjanska revolucija imela pričeti na Koroškem in ne na Dunaju. Dežela, ki je najdalje od rajhovske meje, nikakor ni bila slučajno za to namenjena. Po poročilih iz spodnjega dela Koroške vemo, da rajhovski naseljenci niso sodelovali samo pri hitlerjanski agitaciji, marveč so bili vodilni tudi pri uporih in imeli svoje glavno oporišče pred in med bojem na Miklavčevem posestvu. Kakšno vlogo je igral Heimatbund, se bo še govorilo.“

K drugi nacionalni organizaciji pišemo v posebnem članku. Sobotna „Reichspost“ pa odkriva k najnovejši zgodovini Landbunda še sledeče zanimivosti: „V zvezi z aretacijo nekdanjega nižjeavstrijskega voditelja Landbunda so prišle na dan zadeve, ki kažejo politično gnilobo, kot je došle v Avstriji še ni bilo. Več landbundovskih voditeljev je o priliki parlamentarnega glasovanja za ali proti ustavnim spremembam prodalo svoje glasove za denar, kupila pa jih je hitlerjanska centrala v Monakovem. Voditelji Bachinger, Winkler in Devaty so pri tem najtežje prizadeti. Bivši tajnik parlamentarnega kluba Landbunda je šel v prostovoljno smrt. — Iz drugih listov še posnemamo zanimivost, da je Winkler svoječasno z hitlerjanskim denarjem kupoval tudi celovške „Freie Stimmen“ in da bi imel posredovati pri tem celovski Heimatbund. Svota, ki je došla iz Monakovega na razpolago landbundovskim voditeljem, je menda šestštevilična.“

Čudna so pota usode. V vsej politiki in še predvsem v narodni politiki ne ostane nekaznovan noben greh.

## V Florenci.

Minuli teden je kancler dr. Schuschnigg obiskal italijanskega vladnega šefa, da nadaljuje z njim pogovore o končni ureditvi podonavskega vprašanja, ki jih je svoječasno že začel kancler dr. Dollfuss. Uradno poročilo o sestanku v Florenci pravi, da sta si oba vladna šefa, Mussolini in Schuschnigg, edina v smeri, ki je potrebna za ohranitev popolne avstrijske neodvisnosti. Nadalje sta se domenila, da se pripravi še večje sodelovanje obeh držav na gospodarskem in tudi na kulturnem polju. H koncu naglašata, da je pristop k rimskim pogodbam, ki urejujejo podonavsko gospodarstvo, možen vsaki drugi, na pogodbah zainteresirani državi. K temu pripominja dunajska „Reichspost“: Obe državi, Avstrija in Italija, želita, da bi se rimski pakt razširil in raztegnil še na druge države. Italija bo iskreno pozdravila, če se rimskemu sporazumu priključi tudi Mala antanta ali vsaj posamezne članice te zveze in nato še Poljska in Bolgarija, ki sta že sedaj pripravljena za sporazum in

sodelovanje z Avstrijo in Italijo. Sestanek v Florenci je samo nadaljevanje pogajanj, ki sta jih vodila francoski zunanji minister in Mussolini. Zato je sestanek nov korak v razvoju italijansko-francoskega prijateljstva.

**Francija in Podonavje.** Pariški listi poročajo k sestanku v Florenci, da je bil predpriprava za bodoči sestanek med Mussolinijem in francoskim zunanjim ministrom Barthoujem in pozneje češkim ministrom Benešem. Češka, pravijo listi, se popolnoma strinja s politiko glede Avstrije in se stalno zavzema za sporazum z Italijo proti nameram Nemčije. Zato pa dela Mussolini na zbliznanju Češke s Poljsko. Najnovejša poročila po govorijo, da sta Ogrska in Avstrija prevzeli nalogo, da pridobita za rimsko pogodbo Jugoslavijo in Rumunijo, ker tako želi Francija. Domneva se, da se to zgodi potom posebnega predloga, ki bo predan jugoslovanski in rumunski vladi ter se bo o njem razpravljalo na prihodnji seji Male antante.





